



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»

ФУТБОЛ

КУБОК СССР (1/4 ФИНАЛА)

,,СПАРТАК“ – „ТОРПЕДО“
(МОСКВА) (МОСКВА)

ПРОГРАММА

1 МАРТА 1991 г.



202 МАТЧА «СПАРТАКА»

Спартаковцы — неизменные участники кубковых турниров, начиная с самого первого. Они сыграли в общей сложности 202 матча — больше чем кто-либо. Это 129 побед, 31 ничья и 42 поражения. Мячи: 398—176. Самая крупная победа достигнута в розыгрыше 1950 года, принесшим успех команде. На московском стадионе «Динамо» спартаковцы 25 октября забили семь безответных мячей в ворота кишиневского «Буревестника» — 7:0. Уже в первом тайме отличились Н. Дементьев, В. Терентьев, Н. Симонян, А. Парамонов, слова В. Терентьев и опять Н. Дементьев. После перерыва Н. Симонян забил седьмой мяч.

Футболисты «Спартака» восемь раз терпели неудачу с разницей в три мяча — 3:6 от динамовцев Тбилиси (1936 год), 0:3 от ЦДКА в финале 1948 года, динамовцев Киева (1968 год), динамовцев Москвы (1979 год), воронежского «Факела» (1980 год), ленинградского «Зенита» (1985 год), 1:4 от динамовцев Москвы (1955 год), динамовцев Киева (1966 год).

Перед сегодняшним матчем спартаковцы провели в этом розыгрыше четыре встречи. По положению о соревновании матчи 1/16 и 1/8 финала состоят из двух поединков. 22 мая в Риге «Спартак» проиграл «Даугаве» — 0:2. Его состав: М. Кондратьев, Ю. Секинаев, Б. Кузнецов, Д. Градиленко, А. Шибаев, В. Попелюху, В. Попович, А. Митин (В. Новиков), А. Иванов, Г. Семин, О. Кужлев (С. Чудин).

21 июля москвичи взяли реванш — 5:0. Их состав по сравнению с рижским матчем претерпел изменения. В Лужниках играли С. Черчесов, С. Базулов, В. Кульков, Г. Морозов (Д. Градиленко), Б. Поздняков (О. Иванов), Ю. Суслопаров (Д. Попов), Г. Перепаденко, И. Шалимов, В. Шмаров, В. Карпин, А. Мостовой, забивший три гола. Помимо него ворота рижан поразили также Суслопаров и Шалимов.

В ноябре спартаковцы дважды играли с земляками динамовцами, оба матча состоялись в футбольно-легкоатлетическом комплексе ЦСКА. В роли гостей «Спартак» заколотил встречу вничью — 1:1, а затем победил — 2:1. Сначала в спартаковской форме на поле вышли С. Черчесов, С. Базулов, В. Кульков, Д. Попов, Б. Поздняков, Д. Градиленко, О. Иванов, О. Имреков, В. Шмаров, А. Мостовой, В. Карпин. Во втором матче вместо О. Имрекова играл И. Шалимов.

«Спартак» «в гостях» отыгрался, реализовав пенальти — отличился А. Мостовой (спустя четыре минуты, тоже получив право на 11-метровый, динамовцы не сумели выйти вперед). В повторной встрече точными оказались удары А. Мостового и Б. Позднякова.

НА ГОРИЗОНТЕ — 200-Й МАТЧ

Автозаводцы по числу кубковых матчей уступают лишь спартаковцам 197 встреч (124 победы, 25 ничьих, 48 поражений). Мячи: 318—170.

В турнире 1961 года торпедовцы забили восемь безответных мячей в ворота курской команды «Трудовые резервы» — это самая крупная победа футболистов завода имени И. Лихачева. Семь раз торпедовцы терпели неудачи с разницей в три мяча: — 0:3 от динамовцев подмосковного Большева (1938 год), московских динамовцев (1970 год), алматинского «Кайрата», возглавляемого тогда Всеволодом Бобровым (1975 год), 1:4 от донецкого «Шахтера» (два сезона подряд — в 1962 и 1963 годах), 2:5 от динамовцев Тбилиси (1939 год) и динамовцев Москвы (1945 год).

В этом турнире автозаводцы приняли старт 22 мая в Ленинграде. Со счетом 2:1 они победили «Зенит», голы забили Н. Савичев и В. Гречнев. Состав «Торпедо» — В. Сарычев, А. Полукаров, А. Калайчев, Г. Гришин (И. Переизенцев), В. Роговской, В. Гречнев, А. Рудаков, И. Дозморов (А. Гицелов), Н. Савичев, С. Шустиков (С. Жуков), С. Агащиков.

Ю. Тишков дважды поразил ворота ленинградцев в матче на Восточной улице, в итоге успех «Торпедо» — 2:0. Игра состоялась 19 июля. В составе победителей произошли некоторые перемены, он выглядел так: В. Сарычев, А. Полукаров, А. Калайчев, С. Жуков, В. Роговской (Д. Ульянов), С. Шустиков, Ю. Савичев, Ю. Тишков, Н. Савичев (С. Агащиков), М. Соловьев, А. Гицелов (И. Дозморов).

Без особого труда торпедовцы победили и ноябрь некогда выступавшую в высшей лиге львовскую команду «Карпаты», всех удивившую своим успехом в кубковом турнире 1969 года — 2:0 в Москве (оба гола забил Г. Гришин) и 3:0 в Львове (все мячи в ворота соперников носил А. Гицелов). В московском матче участвовали: В. Сарычев, А. Полукаров, А. Калайчев (М. Соловьев), Г. Гришин, В. Роговской, В. Гречнев, А. Афанасьев, Ю. Тишков (С. Жуков), Н. Савичев, А. Кузьмичев (А. Гицелов), С. Агащиков. Во Львове же играл А. Калайчев, зато появился С. Шустиков, О. Ширинбеков по ходу игры заменил Н. Савичева, А. Кузьмичев — А. Гицелова, В. Гречнев — Г. Гришина.

ЧЕТЫРЕ ВСТРЕЧИ В ФИНАЛЕ

Спартаковцы и торпедовцы чаще чем кто-либо встречались в финальных матчах кубковых турниров — пять игр в четырех розыгрышах.

В 1947 году предполагалось заключительным матчем Кубок СССР провести после окончания парада на стадионе «Динамо», посвященного дню физкультурника. Но из его участников перед окончанием выступил и побывавший личный И. Стадин с сопутниками покинул стадион, финал прошел спустя сутки, но уже без вождя в правительственный доже.

Торпедовцы считались фаворитами — в полуфинале они победили футболистов ЦДКА (1:0), которые в 1/8 финала со счетом 4:1 обыграли московских динамовцев, за это не знающих в сезоне ни одного поражения, хотя уже шел июль. Прославленный торпедовец А. Пономарев тогда же вспоминал о финале 1947 года: «Мы настроились на победу, все ждали Кубок... Спартаковцы играли как одержимые, мы оказались не готовыми к такому сопротивлению, растерялись и проиграли». И как тут не вспомнить, что в первом круге чемпионата того года торпедовцы победили «Спартак» со счетом 6:2.

Однако в финале успех сопутствовал спартаковцам — 2:0. Голы забили Н. Дементьев и О. Тишков. За команду, которая второй сезон подряд завоевала Кубок СССР, в решающей игре кубкового турнира выступали: А. Леонтьев, С. Ходолюк, А. Селин, Вас. Соколов, О. Тицаков, К. Рязанцев, Е. Конь, Г. Глазков, А. Соколов, Н. Дементьев, А. Рыков. Успех в розыгрыше Кубка не издохнула команда, находившаяся после первого круга в нижней половине таблички, но большине смирилась. Одержав во втором круге всего одну победу, она заняла в итоге лишь 8 место.

К встрече в финале в 1952 году в роли фаворитов подошли уже спартаковцы. Внегород после 1939 года они стали чемпионами СССР, а торпедовцы, иначе себя не проявив, заняли 10-е место (они проиграли «Спартаку» по ходу первенства со счетом 0:4). Однако финал прошел в равной борьбе. Исход поединка решил гол забытый под занавес матча дебютантом «Торпедо» В. Петровым (он сыграл за автозаводцев в чемпионатах СССР всего один матч — в 1953 году). В итоге — 1:0. Победители играли в составе: С. Михайлов, М. Бычков, А. Гомес, Л. Тарасов, В. Соломатин, Ю. Чайко, В. Вацкевич, Б. Хремов, В. Петров, Б. Сафонов, Ю. Золотов (нынешний начальник команды).

При переполненных трибунах прошел в Лужниках финальный матч в 1958 году. Сколько лет прошло, а главный тренер торпедовцев В. Иванов, прекрасный бомбардир, никак не может забыть, как он в тот день на последней минуте первого тайма, выбыв один со спартаковским вратарем В. Ивакином, хладнокровно обвел соперника. Гол? В каком то судорожном движении В. Ивакину, кстати, ему в прошлом году исполнилось, 60 лет, удалось зацепить мяч и поднять к себе. Забив В. Иванов в той ситуации гол, матч мог принести успех торпедовцам, которые до перерыва безрадильно надели инициативой.



Матч закончился победой спартаковцев, игравших в составе: В. Ивакин, А. Паромова, А. Масленкин, А. Солдатов, В. Чистяков, И. Нетто, И. Мозер, А. Исаев, Н. Симонян, С. Сальников, А. Ильин. В добавочное время Н. Симонян забил гол, который оказался решающим — 1 : 0.

В 1972 году торпедовцам и спартаковцам, вышедшим в финал, потребовалось два дня, чтобы определить победителя. За 240 минут соперники сумели лишь по одному разу поразить ворота друг друга. Первый матч, несмотря на добавочное время, закончился вничью — 0 : 0. Спустя сутки итоговый результат — 1 : 1. Сначала гол забил В. Никонов, который сейчас работает одним из тренеров сегодняшнего состава «Торпедо», а через четыре минуты после этого В. Ни-
конаев заставил автозаводцев начать игру с центра поля.

Послематчевые пенальти реализовали В. Никонов, В. Юрий, В. Краснов, А. Соловьев, Г. Шалимов, у спартаковцев точным оказался один М. Булгаков.

Торпедовцы провели оба матча в таком составе: В. Баников, В. Краснов, Л. Пахомов, В. Бутурлакин, В. Юрий, В. Шустиков, А. Фетисов, В. Никонов, Г. Шалимов, А. Дегтярев, Ю. Смирнов. В. Филиппов в первый день заменил В. Никонова, во второй — А. Фетисова, а А. Соловьев выходил на поле сначала вместо А. Дегтярева, а потом — Ю. Смирнова.

КРУГ ПОЧЕТА С КУБКОМ В РУКАХ

Сегодняшние зрители уже познакомились с составами спартаковцев в двух победных для популярной команды турнирах. А вот кто совершил круг почета в шести остальных знаменательных розыгрышах.

1938 год: В. Жмельков, Вик. Соколов, Ан. Старостин, Вас. Старостин, Вас. Соколов, С. Артуков, Г. Глазков, В. Степанов, В. Семенов, А. Соколов, Н. Гуляев. Голы в ворота «Электрика» (3 : 2) Н. Гуляев, Ан. Старостин, В. Семенов.

1939 год: В. Жмельков, Вик. Соколов, Ан. Старостин, Вас. Старостин, Вас. Соколов, С. Артуков, К. Малинин, А. Протасов, В. Степанов, В. Семенов, А. Соколов, П. Корнилов. Голы в ворота «Сталника» (3 : 1): В. Семенов, А. Соколов, в начале встречи ленинградец М. Барышев попал в свои ворота.

1946 год: А. Леонтьев, С. Холодков, В. Гуляев, Вас. Соколов, О. Тимаков, К. Рязанцев, Б. Смыслов, И. Конов, А. Соколов, Н. Дементьев, Г. Глазков. Голы в ворота тбилисских динамовцев (3 : 2 в добавочное время). И. Конов, Г. Глазков, О. Тимаков.

1950 год: Ю. Костиков, Ю. Седов, А. Сеглин, Вас. Соколов, О. Тимаков, И. Нетто, А. Паромов, В. Терентьев, Н. Симонян, Н. Дементьев, А. Рындков. Голы в ворота московских динамовцев (3 : 0): О. Тимаков, В. Рындков, Н. Дементьев.

1963 год: В. Маслаченко, А. Солдатов, В. Дикарев, А. Корнеев, А. Крутиков, И. Нетто, В. Амбарцумян, Ю. Фалин, Г. Логофет, Ю. Севидов, Г. Хусанин (В. Рейнгольд). Голы в ворота «Шахтера» (2 : 1): Г. Хусанин, Ю. Фалин.

1965 год: В. Маслаченко, В. Дикарев, И. Варламов, А. Крутиков (С. Рожков), А. Корнеев, Г. Логофет, Вик. Янишевский, Ю. Фалин, В. Рейнгольд, Ю. Севидов, Г. Хусанин — в первом матче с динамоцами Минска. Счет 0 : 0. Во втором — не играл И. Варламов и А. Крутиков. Участовала В. Петрова, а по ходу встречи В. Жидкус заменил А. Корнеева. Счет встречи 2 : 1 (в дополнительное время). Голы в ворота «Динамо»: Г. Хусанин.

1971 год: И. Бауза, Г. Логофет, С. Ольшанский, Н. Абрамов, В. Боровиков (В. Егорович), Н. Киселев, Г. Хусанин, В. Папаев (М. Булгаков), З. Милютин, Н. Осинин, Д. Силагадзе — в первом матче, в втором играл А. Кавазашвили вместо И. Баузы, появился Е. Ловчен и В. Ка-линов, не стало Н. Абрамова и В. Боровикова, В. Егорович в конце встречи сменил Д. Силагадзе. Голы в ворота ростовских армейцев (2 : 2, 1 : 0): Г. Хусанин, Г. Логофет и Н. Киселев.

А теперь о четырех победных финалах торпедовцев.

1949 год: В. Лексовский, М. Бычков, Г. Дуганов, А. Гомес, П. Соломатин, Ю. Чайко, А. Сочинев, Н. Ефимов, А. Пономарев, В. Нечасев, В. Пономарев. Голы в ворота московских динамовцев (2 : 1): В. Нечасев, В. Пономарев.

1960 год: А. Поликанов, А. Медакин, В. Шустиков, Л. Островский, В. Воронин, Н. Маношин, С. Метревели, В. Иванов, Г. Гусаров, Б. Батанов, О. Сергеев (А. Савушкин). Голы в ворота тбилисских динамовцев (4 : 3 в дополнительное время): Г. Гусаров и В. Иванов (по два).

1968 год: А. Кавазашвили (М. Скоков), А. Чумаков, Л. Пахомов, Г. Янц, Д. Панс (В. Никонов), В. Шустиков, А. Ленёв, Э. Стрельцов, В. Михайлов, М. Гершкович, Ю. Савченко. Гол в ворота «Пахтакора» (1 : 0): Ю. Савченко.

1986 год: В. Сарычев, В. Сочинов, В. Коньч, А. Гостевин, С. Прихода, С. Шавло, Ю. Савченко, С. Муштруев (Н. Савицкий), В. Грецов (В. Шавейко), А. Полукаров, А. Редкоус (В. Кобзев). Гол в ворота «Шахтера» (1 : 0): В. Кобзев.

Шесть раз отличались московские динамовцы (1937, 1953, 1967, 1970, 1977, 1984 годы), в пяти финалах их постигла неудача (в 1945, 1949, 1950, 1955, 1979 годах). По четыре победы на счету ЦСКА (1945, 1948, 1951, 1955 годы) и «Шахтера» (1961, 1962, 1980, 1983 годы). Армейцы потерпели две неудачи (в 1944, 1967 годах), горячики — четыре (в 1963, 1978, 1985, 1986 годах).

Пятый розыгрыш Кубка СССР состоялся в 1944 году, когда еще шла война. Победили футболисты «Зенита», представители Ленинграда. Это произошло 27 августа, а всего лишь за семь месяцев до победы ленинградской команды, 27 января, была окончательно снята блокада Ленинграда и по столь знаменительному, историческому поводу небо города-героя озарились огнями салюта. Еще три попытки ленинградских футболистов выиграть Кубок ССР не увенчались успехом (в 1938 году — «Электрик», в 1939 году — «Сталинец», в 1984 году — «Зенит»).

Дважды, в 1973 и в 1975 годах, хрустальный приз достался ереванскому «Арарату», испытавшему горечь поражения в 1954 и в 1976 годах.

После двух неудачных попыток (в 1969, 1971 годах) армейцы Ростова-на-Дону стали обладателями Кубка ССР в 1981 году. Харьковский «Металлист», проиграв в 1983 году, спустя пять лет добился успеха. Обладателями Кубка ССР в 1989 году оказались футболисты «Днепра». В финальных матчах участвовали, так и не вкушив радость победы, футболисты команды города Калинина (1951 год), «Крыльев Советов» из Куйбышева (1953, 1964 годы), «Знамени труда» из Орехово-Зуево (1962 год), минского «Динамо» (1965, 1987 годы), ташкентского «Пахтакора» (1968 год), воронежградской «Зары» (1974, 1975 годы).

РЕКОРД — 18 690 КОМАНД!

В первом кубковом турнире участвовало 83 команды, затем претендентов становилось все больше — 125 команд, 296, а в 1939 году оказалось уже 1728 команд. Дело в том, что участники розыгрыша Кубка ССР автоматически посыпали всех, кто оспаривал кубки союзных республик. Потом началиась войны, в турнире 1944 года оказались лишь 24 претендента — это были только команды мастеров. Они боролись за приз вплоть до 1949 года, когда случился настоящий бум: участники розыгрыша посыпалихи и много, и мало 7860 команд! Это были же, кто играл в каких-либо кубковых турнирах по месту работы или учебы, в районах и поселках, городах и селах, в воинских частях и подразделениях, в колхозах и совхозах, в областях, краях, национальных округах, автономных и союзных республиках.

После 1949 года состав участников розыгрыша Кубка ССР рос, как снежный ком. В 1950 году — 12 277 команд, спустя сезон — уже 17 000 команд, проходит год, и речь пошла о 17 351 команде! Потом, правда, наблюдается некоторый спад — 16 692, 16 469, который сменяется новым взлетом — 18 690 команд в 1955 году.

Многие футболисты, выходя на поле после трудовой смены или учебы, не подозревали, что они оспаривают Кубок ССР, который в действительности разыгрывали, как и мыслилось при его рождении, только лучшие наши клубы, тем самым подчеркивая значимость соревнования. Непременно на протяжении всех лет, когда счет участникам всесоюзного кубкового турнира шел на тысячи, в числе грозных конкурентов, как и прежде, оставались московские команды, включая «Спартак» и «Торпедо».

Еще более впечатляющий по числу участников оказался розыгрыш Кубка ССР среди команд колледжей физкультуры. Первая попытка была сделана еще перед войной — в 1940 году. Сообщалось, что выступали 2150 команд. При возобновлении соревнования в 1957 году предложенная цифра показалась скромной, организаторы турнира насчитали и много и мало 21 146 команд! И понеслось: 1958 год — 21 115 команд, 1959 год — 22 747, 1960 год — 25 148, 1960 год — 31 883 команды. В следующем сезоне участников стало чуть меньше — 30 399. Но в 1962 году установлен рекорд — 33 929 команд! Затем претендентов на Кубок становилось еще больше — в 1963 году играли 34 397 команды, спустя сезон — 40 286.

Сейчас на эти цифры нельзя смотреть без недоумения, а долгие годы они считались свидетельством прогресса отечественного футбола, его популярности. Вот только на проявление команд мастеров, тех же спартаковцев или торпедовцев, кубковые турниры-рекордсмены не оказывали никакого влияния. Пополнение в лучшие клубы страны приходило из дублирующих составов, групп подготовки, специализированных футбольных школ, но только не из команд, выступавших в розыгрышах Кубка ССР для колледжей физкультуры, или Кубка миллиона, или его крестильного руководителя отечественного футбола, склонные к показухе, бравурным маршам, турнире звания мастеров спорта, по находились места в составах клубов классов «А» и «Б». Вот какие соревнования случались недавно в нашем футболе.

А теперь от страшных историй, думается, пора перейти к визитным карточкам встречи ющихся сегодня команд, вспомнить как они прошли предыдущие матчи прошлого розыгрыша. Он начался в мае прошлого года и завершился через 12 месяцев после старта. Заявки подали все клубы высшей и первой лиги, а также наиболее сильные представители последующего отряда нашего футбола.

Сегодня под сводами Крытого стадиона нашего спорткомплекса состоится четвертьфинальный матч на Кубок СССР между столичными клубами «Спартак» и «Торпедо». Победитель встретится в полуфинале либо с ереванским «Араратом», либо с одесским «Черноморцем». Борьбу за Кубок СССР продолжают также московский «Локомотив» и ярославский «Шинник» (им еще предстоит две встречи 1/8 финала), свердловский «Уралмаш», а так же встречающиеся 5 марта в Москве ЦСКА и динамовцы Минска. Одна из этих девяти команд станет победительницей 50-го розыгрыша Кубка СССР.

ГОД РОЖДЕНИЯ — 1936-й

22 мая 1936 года навсегда вошло в историю советского футбола. В этот день в Ленинграде состоялся первый матч первого чемпионата СССР среди команд спортивных обществ и ведомств. А спустя два месяца произошло другое не менее значительное событие в нашей футбольной жизни: 18 июля проведены первые матчи первого в стране кубкового турнира.

Участвовать в розыгрыше Кубка СССР могли все желающие. В конце концов заявки подали 83 команды из 39 городов и сел. В их числе наряду с участниками первого чемпионата СССР по классу «А» оказались футболисты московского и горьковского автозаводов, харьковского тракторного завода, коломенского парово-зостройтельного завода, гремевшего тогда украинского колхоза имени Чапаева.

Победители весеннего чемпионата страны (позднее состоялся еще один чемпионат СССР — осенний) московские динамовцы, победив в 1/32 финала футболистов шахтерского города Константиновки — 3:1, отправились на матчи в Чехословакию (вот когда еще наши спортсмены предпочитали «домашним» матчам зарубежную поездку!). А их киевские одноклубники отказались от участия в кубковом турнире, сославшись на болезнь нескольких футболистов, считавшихся основными.

Финальный матч, состоявшийся 28 августа на стадионе «Динамо», собрал 22 тысячи зрителей. Со счетом 2:0 московский «Локомотив» нанес поражение динамовцам Тбилиси. Первых победителей поздравил Валерий Чкалов. Однако хрустальный приз железнодорожникам вручили лишь спустя неделю — 5 сентября. Вернувшись из Чехословакии московские динамовцы заявили о своей претензии стать обладателями Кубка СССР, напомнив о своем успехе в весеннем чемпионате страны. Было принято решение провести матч за звание обладателя Кубка СССР между динамовцами Москвы и столичными железнодорожниками. Но потом от этой идеи отказались и хрустальный Кубок вручили игрокам «Локомотива». В дальнейшем железнодорожники столицы еще раз совершили круг почета после победы в финальном матче на Кубок СССР в 1957 году, правда, не в Петровском парке, а на Центральном стадионе имени В. И. Ленина. То был первый для Лужников финал Кубка СССР.

Динамовцы Тбилиси еще четыре раза — в 1937, 1946, 1960, 1970 годах терпели поражения в финальных матчах очередных кубковых турниров. Но в 1976 году, а потом в 1979 году тбилисцы, наконец, испытали радость свидания с хрустальным призом. В 1980 году ими была предпринята третья попытка выиграть Кубок. Футболисты тбилисского «Динамо» вышли в финал, где потерпели неудачу от «Шахтера».

ПОБЕДИТЕЛИ И ФИНАЛИСТЫ

В кубковых соревнованиях чаще других отличались, одержав по 9 побед, киевские динамовцы (1954, 1964, 1966, 1974, 1978, 1982, 1985, 1987, 1990 годы) и московские спартаковцы (1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 годы). Киевляне проиграли решающий матч в 1973 году «Арарату», сделавшему тогда во главе с Никитой Симоняном «дубль». У «Спартака» пять поражений — в 1948, 1952, 1957, 1972, 1981 годах. Так что в итоге на счету спартаковцев 14 выступлений в финале. Столько же раз становились участниками решающих матчей и московские торпедовцы. Иначе говоря, сегодня поклонникам футбола предстоит увидеть поединок команд, наиболее отличившихся в розыгрышах Кубка СССР. Но, по сравнению со «Спартаком», у торпедовцев победных финалов меньше — 6 (в 1949, 1952, 1960, 1968, 1972, 1986 годах). Заводская команда потерпела неудачу в 1947, 1958, 1961, 1966, 1977, 1982, 1988, 1989 годах.

НА ПОЛЕ — ВАЛЕРИЙ БУТЕНКО

Сегодняшний матч судит арбитр международной категории В. Бутенко, тренер Федерации футбола СССР. Он родился в 1941 году. Выпускник столичного Института физкультуры, долгие годы работал преподавателем на кафедре физвоспитания Московского института инженеров гражданской авиации. Носит звание мастера спорта, которого он удостоен в составе команды «Динамо» (Махачкала) в связи с ее победой в чемпионате РСФСР 1968 года. Самый первый матч с участием футболистов высшей лиги провел 14 мая 1976 года, когда встречались динамовцы Тбилиси и львовская команда «Карпаты» (3:0). Предстоящая игра будет для Валерия Павловича 205-й.

В. Бутенко отсудил 123 международных матча, включая 73 на зарубежных стадионах. Он представлял наш судейский корпус на чемпионате мира 1986 года, будучи судьей матча Северная Ирландия — Алжир и одним из боковых во встречах Болгария — Южная Корея и Португалия — Марокко.

Самым памятным для себя матчем В. Бутенко считает финал Кубка СССР с участием динамовских команд Киева и Минска (1987 год), а из зарубежной практики — встречу «Кёльн» — «Штутгарт» (в Кубке УЕФА в 1980 году). Ему сегодня помогают Сергей Анюкин и Григорий Жафяров, судьи республиканской категории (оба — Москва).

В. ПАХОМОВ.

СОСТАВЫ КОМАНД

«Спартак»

- № 1 — С. Черчесов
№ 2 — С. Базулов
№ 3 — В. Кульков
№ 4 — Д. Попов
№ 5 — Б. Поздняков
№ 6 — Д. Градиленко
№ 7 — О. Иванов
№ 8 — И. Шалимов
№ 9 — В. Шмаров
№ 10 — А. Мостовой
№ 11 — В. Карпин

Капитан команды — В. Шмаров
Главный тренер — О. Романцев

«Торпедо»

- № 1 — В. Сарычев
№ 2 — А. Полукаров
№ 3 — А. Калайчев
№ 4 — А. Гицелов
№ 5 — В. Роговский
№ 6 — И. Чугайнов
№ 7 — Г. Гришин
№ 8 — Ю. Тишков
№ 9 — Н. Савичев
№ 10 — О. Ширинбеков
№ 11 — С. Агашков

Капитан команды — А. Полукаров
Главный тренер — В. Иванов

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на табло.